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Abstract
B cOopHUK BONUIH ClIeAyIOIINE CTAaThH: BhICKa3bIBaHMsI BEIMKHX JIFOJICH O
MaTtemaTHuke; BeickaspiBanust Anp0Oepra DitHmTeitHa; « Teopus Bceroy Jlucu (Monenn
ES8); Ommbka renus (Jleonapma Diinepa); JIBa BuIa MpOCTHIX YHCE.

The collection includes the following articles: Statements of people about
mathematics; Albert Einstein's Statements; Lisi's “Theory of Everything” (model E8);
The mistake of a genius; Two kinds of primes.
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Norann Kapn @punpux I'aycee (1777 — 1855) — Hemenkuii MaTeMaTuK, Me-
XaHHK, (PU3UK, aCTPOHOM U reojie3ucT. CUUTAeTCs OJHUM U3 BEIMYANIIINX
MaTEeMaTHKOB BCEX BPEMEH, «KOPOJIEM MaTEMaTHKOBY.
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1. Kosin4ecTBO NPOCTHIX YHCEJ

IIpocmuie yucna (P=2,3,5,7, 11, 13,...) — 3T0o HaTypaJIbHbIE YUCIA,
HMMEIOIIHE TOJIBKO JBA JEUTEIIS: eAUHUILY U caMo uucio P. [IpocTeix uncen
0ECKOHEYHO MHOTO U U3 HUX CTPOSATCS BCE MpoUne (cocmashbie) HaTypallb-
HBIE YncTia (CM. OCHOBHYI0 meopemy apupmemuxiL).

KonunuecTBo npocmeix uncen Ha otpeske [1; N|] —3TO 04eHb BayKHBII
BOIIPOC B meopuu yucen (OOIIUPHBINA pa3/ien BhICIIEH MaTeMaTUKH ). UTOOBI
Jy4Ille MPOYyBCTBOBATH 3HAYMMOCTh 3TOTO BOMPOCA — JOCTATOYHO B3TJIS-
HYTb XOTs Obl B Bukuneauu Ha ctatbio « PyHKyus pacnpeoenenus npocmolx
yycen». Jlaxxe u3 He€ SICHO, YTO OTKPHITO MHOTO CAMBIX Pa3HbBIX (GOPMYIT JIJIs
(YHKIUH, TOJACYNTHIBAIOIIMX KOJMYECTBO MPOCTHIX YHCENT HA OTpe3ke [1;
N] 1, BEpOsSTHO, KOJHMYECTBO MOJOOHBIX (popmyn OyaeT TOIBKO YBEIHYH-
BaThCs (YTO WILTIOCTPUPYET OEeCKOHeuHy!H CIOKHOCTh MHUpa 4Yucel). Mbl
pPaccMOTPHUM TOJIBKO MPOCTEHIINE U3 yKa3aHHBIX (GOPMYI, HO AaKe OHU —
BOCXUIIIAIOT HAC CBOUM COBEPIIICHCTBOM M TaPMOHHEH.

Urak, cornacHo meopuu uucen konuaectBo (K) nmpocteix uucen (P) Ha
otpeske [1; N] onmuchiBaeTcs «dJIeMEHTapHOWY ¢ BUAY (HOPMYIIOi:

K ~ N/InN, (1.1)
r7ie 3HaK TWIbJbI (~) o3Havaet, 4to K/(N/InN) — 1, korga N — o, TO ecTb,
roBopsi mo-HaydHomy, popmymna (1.1) — ato acumnmomuyeckas popmyna.
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Ecnm 3ameHuTh 3HaK THIIBIBI (~) Ha 3HAK TOYHOTO PAaBEHCTBA (=), TO
MOJIYy4UM HEKOe ncesdokonuwecmso (K*, 6muskoe k pearvriomy K):

K* = N/InN (1.2)

K* =e™eMt-1), (1.3)
rae ¢ = InlnNV — nBoiiHoi norapudm uucia N. [Ipu oueHb O0IBIINX YnCIaxX
N [ckaxewm, opsika yucia Ckviroza, korga N ~e(e6,75) = 107371, cm. ri1.
3] mapametp ¢ mpocTo yoobern n oueBuAHBI popmyibl: N = eM(e”f) u InN =
(e’?). bonee Toro, UMEHHO MapameTpy ¢ paHee S MPUCBOUI Ha3BaHUE
«8pema» (COOTBETCTBYIOIIEE HATypalIbHOMY 4ucTy N), MOCKOJBKY TaKOH
rapaMmeTp ¢ BIIOJIHE MOKET OTYACTU «OTPaXaThy IPUPOLLY 3a2A004H020 (e-
HOMeHa, KOTOPBIN U B PU3NKE TAaK)KE HA3BIBAIOT TEPMUHOM «BPEMSI.

Ham Taxoke HUYTO HEe MelIaeT B Ka4yeCTBE MPABOMl IPaHUIIBI OTpe3Ka
[1; N] 6pars mpocthie uucna (P=2,3,5,7,11,13,17,...), To ecTb oJ1araTh,
yro N = P. Ilpu aTom popmyna (1.2) BeigaeT Takue 3Ha4eHHs! (C TOYHOCTHIO
no 4-ii mudper mocne 3amsTon): K* = 2,8854; 2,7307; 3,1067; 3,5973;
4,5874; 5,0683; 6,0003;... — 310 ncesdonomepa NPoCThIX uncen P. Peannb-
HBIC TIOPSIIKOBBIC HOMEPA MPOCTBIX YHUCEl (B PSAJIe BCEX MPOCTHIX YHUCEN) —
3TO BCE TOT XK€ psAl HaTypalbHbIX uncen: K=1,2,3,4,5,6, 7,..., KOTOpHbIi
TaKXe MOYKHO Ha3BaTh TEPMUHOM «K-8pema (Kochmono2us ducen TOCKa-
3bIBAET HaM, YTO U B TEOPETUUECKOU (PU3UKE 6pemsi MOKET UMETh HEKHe
unocmacu, CyTh KOTOPBIX «3amudpoBana» B Mupe uncen?). Takum obpa-
30M, ¢opmyna (1.3) TOBOPHT, Kak MO U3BECTHOMY gpemeru t = InlnP (coot-
BETCTBYIOIIEMY TOSIBJICHUIO Ha YMUCIIOBOM OCH JJAHHOTO MPOCTOTO uncia P)
BBIYHCTUTH MPUOIU3UTENbHOE 3HaUeHue (K*) peansHoro x-gpemenu (K). U
€CII B TEOPETUUECKON (PU3MKE KIIIOUEBBIE d1eMeHmAapHble coObImus Tpe-
JIEIbHO BO3MOYKHOTO MUKPOMHpA (B paMKax COBPEMEHHON (PU3HUKH) CUMBO-
JU3UPYIOT 3JIEMEHTapHas JAJnHa (IJIaHKoBCcKas anuHa ~ 107°-35 M) u ane-
MEHTapHBIN BpeMEHHOW MHTepBal (TIaHKoBcKoe Bpems ~ 10744 cek), To
B MHpE TIEJIBIX YUCEI IOTOK 710000HbIX (777) KIFOUEBBIX 2/1eMEHMAPHBIX CO-
ObIMuULL — ITO «CIIydailHbIe» (B MUpE YHMCET HET MeCTa CiIydaifHOCTH!) TOsIB-
JICHUS MTPOCTHIX YHCENT HA YUCIOBON OCH, U 3TH COOBITHUS CHMBOJU3UPYIOT
napameTpsl: gpems (¢ = InlnN ), k-gpemsa (K), a Takke pacCTOSIHUE MEXKIY
COCETHUMHU TPOCTBIMH YHUCIAMH (KOJIHYECTBO COCMABHBIX YHCET MEXKITY
HUMU Ha 9rciioBoii ocu). [logpoOHeii 06 3ToM ckazaHo B Moel pabote «YHuc-
JIOBast MOJIEITb TIPOCTPAHCTBA-BPEMEHH.



B wactu dhopmyn (1.1) u (1.2) nobasmnro cnenyromee. Korna N = P, To
HauuHas ¢ P =7, peanpHblii HOMEp K MPEBOCXOIUT rceBAOHOMED K*, a X
OTHOIIIEHUE JIOCTUTAET cBoero makcumyma (K/K* = 1,25506) npu P = 113
(K =30) u nanee otHomenue K/K* ycrpemisiercst K eAMHULE (HUKOT A HE
CTaHOBSICh MEHbIIE eMUHUIIBI? cM. TJ1. 3). Jisa nepBbix 60 THICSY TMPOCTHIX
qrcen omuocumenvuas nocpewrnocms (OI1) hopmysl (1.2) mo Mmoum o1ieH-
KaM yObIBaeT 10 TAaKOMY SMIUPUYECKOMY 3aKOHY:

OIl = (K — K*)/K* < 1,277/InP, (1.4)
Tak, y mpoctoro uucna P = 746773 peanbubiii HoMep K = 60000, a nceBio-
Homep K* = P/InP = 55220 u ero OII = 0,0865 (oko:0 8,65%).

B xonue boavuoco ompesxa (P = 8,07-10°60) peanbublit HOMep K =
5,797-10"58 (310 MBI HaiiieM 4yTh HUXKE), a TceBIoHOMep K* = P/InP =
5,755-10"58 u y nero OIl = 0,007237 (uro Bcero numib Ha 0,836% MeHbI1Ie
Anvgor = 1/137) u popmyna (1.4) npogomxkaer padotars (OI1 < 0,0091). U
pu P = 1,7241-10"308 dopmyna (1.4) Bepra (OI1 < 0,0018).

JIx000MBITHO, YTO TOYHOCTH (hopmyIibl K ~ N/InN cyiiecTBeHHO MOBBI-
IIAETCs, €CJIA B 3HAMEHATEJIE «BCETO JIUIIBY. .. BBIYECTh CIUHUILY:

K~ N/(InN -1). (1.5)
DTO A0Ka3al BEMUKHUM pycckuil maremaTtuk U Mexanuk 1. JI. YeObIieB B
1848 rony. Ecnu 3anucats K* = N/(InN — 1), To Teneps otHomeHue K/K*
nocturaet ceoero makcumyma (K/K* = 1,0140008) mpu P = 1627 (korma K
= 258) u nanee otHoeHne K/K* Takxke ycrpemnsiercs K eIMHUIE (HUKOT/1a
HE CTAHOBSICh MEHBIIIE €IUHUILIBI?, CM. TJ1. 3).

Kcratu, u3 popmynst (1.5) cienyer, uto N = 1 — 310 npocmoe yucio
¢ ompuyamenbHblM TOPAAKOBEIM HOMepoM (K = —1). U 31ech HeT Huuero
CTPaHHOTO (B paMKaxX MO€H kocmonoeuu uucen), Beqb y npomouucen 11 (310
TaKMe BELECTBEHHbIE UKcia, uTo: 1 <[/ <2,718...) oTpuLaTeNbHbIM SBJIS-
etcs u K-Bpems [K* = I7/(Infl — 1)], u Bpems ¢ = Inin/1.

2. ®opmyaa I'aycca

®opmyna K ~ N/InN — camasi TakOHUYHAs, TIO9TOMY OHa JaeT HaMm
JIUIIb TPUMEPHYIO OIEHKY pealbHOr0 KoimdecTBa (K) MPOCTHIX YHCeT Ha
otpeske [1; N], koraa yucno N menbine yucia Ckvioza (cM. 1. 3). 31ech
0oJiee TOYHO pabOTaeT TaK HA3BIBAEMBIN COBUHYMbIU UHMESPATILHBIU 102A-
pugm (ot yncna N), o6o3Hauaemblii kak: Li(N), a Mpou3HOCHUTCS TaK: Jiu



bonvuwoe om N. VI mpu cnpaBeqIMBOCTA TUINOTE3bl PumaHa (UTO OYeHB
BAXKHO JJII MATEMAaTUKOB) BepHO ciienytoiiee (¢popmyna Iaycca):

K = Li(N). (2.1)
Berancnsiercs Li(N) cnenyrommm oopazom:
Li(NV) = li(V) - 1i(2) = (C + InlnN + XGk) — li(2), (2.2)

rae C=0,577 215 664 901 532... — nocrosinHas Diliepa;

11(2) = 1,045 163 780 117 490... — uaTerpanbHbIi Jorapudm uncia 2;
InlnN = ¢ — nBoiiHo# morapudm N [oTkyna cienyet: N = e™(e"r)];

> Gk — 6eckoHevHasi cymma (Te BO3MOXKHA Takas 3ameHa: InN = ef):

YXGx = (InN)*1/1/1! + InN)*2/2/2! +...+ AInN) KIKIK! +....,  (2.3)
k=1,2,3,4,5,6,7, ... — nopsakoBbiii Homep ciaraemoro (Gk). Ha npak-
tuke (npu BeruncieHusx Ha [1K) s mocraTouno Gosbmoro yucna N (nau
¢t = InlnN) MO’)XKHO OTPaHUYUTHCS TAKUM HOMEPOM k (MBI Ha30BEM €ro ¢hu-
HUWIHBIM HOMEPOM), mocjie KoToporo (k + 1)-oe ciaaraemoe CTaHOBUTCS
Menble enquuuibl (Gi+l < 1). Bee mocnenytonme cnaraempie (MIynige mo-
cie gunuwnozo cnaraeMoro Go > 1) OBICTPO YCTPEMIISIFOTCS K HYJIO (CM.
puc. 5.1), a ux 6eckoHeyHasi CyMMa HUKOTJa He TpeBbIcuT ymcio 1,582...
(uTo MBI JOKaxeM B Ti. 6). Benukuii Hemerkuii matrematuk K. @. layce
(1777 — 1855) nepsbiMm ykazaia (B 1849 roay B nmucbMe K HEMELIKOMY acTPO-
HOoMY DHKe), uTo dopmyna K = Li(N) tounee dopmynst K = N/InN, nosromy
MBI OyIeM TOBOPUTH Tak: Gk — 9TO 2aycco8wl ciazaemule.

ITpo6nema popmynsl (2.3) B Tom, uto [IK He MoXxeT BEIUUCTUTH (ak-
topuan (k!) mpu k> 170. IlosToMy nanee mbl npuderaeM K rnomouu gop-
mynvt Cmupaunza (mogpoodHeii o Hell — cM. T 8):

In(k!) = 0,5 In(2-7t) + 0,5:Ink + k-In(k/e), (2.4)

a 4ToOBI 3Ty (hOpMYITy IPUMEHUTH — MBI IIpoJiorapuMupyem k-oe raycco-

Boe crnaraemoe: In(Gk) = In[(InN) k/(k-k!)] = k-InInN — Ink — In(k!), uTo nipu-
BOJIUT HAC K Tako dopmyine (ams ciaydas, koraa k > 170):

Gk = exp[k-InlnN — 0,5 In(2-w) — 1,5Ink — kInk + k]. (2.5)

Onucannplii anroput™ Haxoxaenust K* = 1i(N) no3BomnsieT HaiiTh K*
Ha [IK 6e3 Bcskux mpo6iem BIioTh A0 ¢ = InlnN = 6,5741, To ectb 10 N =
e"716,3 = 107311 (nam nonagobunock Tonbko 1934 nepBbix ciaaraembix Gk,
To ecTth k= 1934) npu stom K* = 1,7-10"308 (a BoT nipu ¢ > 6,5741 yxe K*
>1,7-10"308 u y I1K Bo3HuKaIOT MpoOIeMbl ¢ HaXOXkaAeHueM K*).




[Touemy 3nech y cumBoiia K crout 3Be3a04ka (*)? [lotomy uro B yka-
3aHHOM Juamna3oHe (Bmwioth 10 N = 107311) dopmyna "aycca Beigaer 3ua-
yeHust K* = li(N), kotopsie OyayT Oounbie peanbHbix: K < Li(N). B Teopun
9HCell €CTh, B YaCTHOCTH, Takas oreHka (s N > 2657) moayns abconom-
Hotl noepewnocmu hopmynsl ['aycca: |K — Li(N)| < AN), roe

SINV) = (1/8/m)(N*0,5)'InN = 0,03979-(N*0,5):In.V. (2.6)
Hampumep, mpu N = 107308 mb1 mostyunm f(N) = 10"155 — npuMepHO TaKoro
3HAYEHUs HE TPEBBICUT MOAYIb aOCOMOMHOU nocpewHocmu (HOpMyIbl
l"aycca: |[K — Li(N)| < 10*155, 9T0 BBINVISIAUT KaK YyIOBUIIHO OOJIBIIAS T10-
rpemHOCTh. IIpu 3ToM w3 dopmynsl ['aycca cnemyer, uro Li(N) =
1,4-10"305, moatoMy 1u1st MOAyJist omuocumenvHoti noepeuwinocmu (OI1) mo-
myyaem: OII = |K — Li(N)|/Li(N) < 10"-150, 4TO BBIMJIAIUT KaK. .. HUYTOKHO
MaJiasi MOTrpemHocTh. M1 HaM ocTaercs TOJNBKO COTJIACUTHCS C TeM, YTO B
MHUpPE YHCEN MHOTOE... OomHocumenbHo (Kak U B peabHOM (DHU3MYECKOM
MHUpe, corjacHo teopun AunbOepra DifHmTeiiHa). Bo Bcsikom ciydae,
HaIIleMy BOOOpaXKeHUIO TPEOYIOTCS 3aMETHBIE YCHUIIHUS, YTOOBI «IPOUYB-
CTBOBATh» 3aKOHBI MUPA KOIOCCAIbHbIX THACEIL.
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Puc. 2.1. AGcomoTHas norpeHocTb hopmyn K* = N/InN u K* = Li(V)
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UToOBb!l Jiydllle MOHSATH 3aKOHBI POCTa aOCONIOMHOU NOSPeuHOCmuU
dopmynsl ['aycca K* = li(N) u popmynsl K* = N/InN (cm. 1. 1) MbI pac-
cMOTpUM 24 npocmeix uucna (P), KOTopble NEPBBIMU CIEAYIOT 3a «KpPYyT-
aeiMu» yncnamu 10, 100, 1000, 10000, ..., 10724, ¥ 3TUX NpOCTHIX YKCET
HaM M3BECTHHI (Hake n3 Bukunenun) ux peanivrsvie TOpAIKOBbIe HOMepa K
(B psine Bcex npocThix uucen). Ecinu B popmyne ["aycca B kauectBe N B35Th
9Tu P, TO MBI HaileM ux nceBapoHomepa K* = 1i(N), u Ay Kaxaoro gucia
P Berancnum pasHocts |[K — Li(N)| — Tak MbI OJTyYMM KpacHble TOYKH Ha



rpaduke puc. 2.1. Y oHn, 1eliCTBUTEIBHO, JIeXKAT HUYKE KPACHOU JIMHUH, T10-
crpoenHoi s f{N) no dpopmyne (2.6). Uepubie Toukn Ha rpaduKe — 3TO
pasHoctu |K — N/InN|, KOTOpBIE JIeKAT BBIIIE KPACHOW JIMHUH, TO €CTh MbI
HArJSIIHO BUAUM, 4TO Li(N) 3HAUNUTENIBHO TOYHEE YKA3bIBACT HA PeabHBII
Homep K, Hexenmn Gynkius N/InN.

Onnako npu 3HaYUTENBHO OoJbiiuX yuciax N (nopsaka yucia Cko-
1030 WIHM Jaxke eulé paHblie) — coBceM He (pakT, 4To 4EpHBIE U KpacHbIE
TOYKHU HE YUIYT (M3rubasich BHU3 WIHU JaXe. .. BBEPX?) OT, Ka3aJI0Ch ObI, yKe
HAaMETHUBIIMXCS TPACKTOPUH (BOOOpa)kaeMbIX IMOYTH MPSAMBIX JIMHUN Ha Tpa-
¢uke puc. 2.1). To ectb, Kak qasee moBeayT ceOst YEPHBIE U KPACHBIE TOUKU
(TIpu TIPOJIOJKCHHH BIIPaBO Tpaduka puc. 2.1) — 3To MHE TPYIHO MPeACTa-
BUTh. Beab xota acumnmomuueckas Gopmyna (u3 teopuu uucen) K ~ K*
(rne K* = N/InN) o3navaer, uro K/K* — 1, xorma N — c0, TO pU 3TOM
abcontomuas norpemHocTs |[K — K*| MoxeT yctpemisiercs K... OecKoHed-
HoctH. [IpaBaa, 3TO MPOMCXOAUT HE CTONIB OBICTPO, KaK y mapamerpa K* =
N/InN, 1o3TOMY B KOHEUHOM UTOTre omHocumenvras norpemxocts Ol = [K
— K*|/K* ycTtpemisiercst K HYIIO.

3. Uncio Ckbplo3a

Uucno Ckbro3a — 3TO HAMMEHBIIIEE HATYpaJIbHOE YK CIIO N, TaKoe, 4To,
HauuHas ¢ Hero, HepaBeHCTBO K < Li(N) mepectaeT BeinosHAThC. B 1914
rony Jl>xoH JIMTTABYA 1aim HEKOHCTPYKTUBHOE J10KA3aTEIbCTBO TOTO, 4YTO
Takoe yucio cymectsyeT. B 1933 rony Crennn Ckbro3 OLIEHUI 3TO YUCIIO,
ucxos u3 runore3sl Pumana, kak e™(e™(10734)) — nmepBoe uucino Ckpio3a.
B 1955 roay oH ke MOBBICHII OLIEHKY 0€3 MPENOI0KEeHNsI O BEPHOCTH TH-
note3bl Pumana: e™(e™(107964)) — Bropoe uucino Ckbro3a, U 3TO OJHO U3
caMbIX OOJBIINX YKCEN, KOTAa-TM00 MPUMEHSBIINXCS B MAaTEMAaTHYECKUX
JTOKa3aTeNbCcTBaxX (XOTS M HAMHOTO MEHbIe, yeM uuciio ['pama). B 1987
roay Puen (H. J. J. te Riele) 6e3 npeamomnoxenus runore3sl Pumana cBén
gucino Ckpioza k Ne = e(e"(27/4)) = e™(e”6,75)) = 107(e"6,75/In10) =
107370,913 ~ 8,185-107370 — uMEHHO 3TO YUCIO MBI U OyJIeM MOpa3zyMe-
BaTh, roBOps Janee o yuciae Ckvro3za (XOTS U3 BbIIIE CKA3aHHOTO CIENYET,
410 yncao CKp03a MOXKET OKa3aThCs emié MeHbIe?). 3aMedy, 4TO «CKbIO-
30BCKOE» 3HaUeHHE gpemeru t = Inln(Nc) = 6,75 = 7 — 310 IpUMEp «mazuuy»
yycna 7, 0 KOTOPOH s )K€ HEOJHOKPATHO TOBOPHII.
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Puc. 3.1. Kak popmyna K*= N/InN «moronsier» o Tounoct popmyny K*= Li(N)

Wrak, Brtots A0 yncna Ckbro3a Beeraa OyaeT BBIIOIHATHCS YCIOBUE
K < Li(N), To ectb Li(N) Oynet Bcerna Gomblne peanvroco Konndectsa (K)
MPOCTHIX uncen Ha oTpeske [1; N]. A mocne yncna Ckpro3a (mmpaBee HEro Ha
qrciaoBOi ocu) HepaBeHCTBO K < Li(N), OeckoHEYHOE KOJIMYECTBO pa3
(«cmy4aiftHbIM» 00pa3oM) OyeT MEHATh CBOW 3HAK (3HAK «<» Ha 3HAK «>»
1 Hao6opoT). OgHAKO TIPHU ITOM, HACKOAbKO 5 NOHUMAio (CM. TIL. 2), camo
HepaseHctBo |Li(N) — K| < 0,03979-(N*0,5)-InN — Oyner npoaokaTh BbI-
MOJIHATHCS, TO €CTh M0oOyib (0003HAYaeMBIN 37€Ch Kak |...|) CTAHOBHUTCS
00s13aTenbHBIM (HaUMHAET paboTaTh) TOJIBKO mocie yrcia Ckbroza (Ne).

B dopmyny T'aycca Bmecto aprymenta N (BepHee, ¢ = InlnN) mbl
BIIpaBe MOJCTaBIAThH KoJloccalbHble (mopsaka yucia CKbpo3a) MpocThle
yucna P (BepHee, ¢ = InlnP), u npu 3ToM OyaeT (?) BHIIOIHATHCS TaKOe He-
paBenctBo: |Li(r) — K| <0,03979-(Nc"0,5)- InNe = 10"187 unu, uHadye ropops,
— 10787 < (Li(¢) — K) < 10*187. B cBsi3u ¢ 4yeM JUYHO y MEHSI BOZHUKAET
TaKOM BOIPOC: CYLIECTBYIOT JIM TaKHe NpocThlie yncna P, (mopsaka Ckpro3a
1 OoJibliie) KOTophIe (Tocie uX MoJICTaHOBKH B (hopmyny ['aycca B Buje ¢ =
InlnP) MakcUManTbHO TOYHO «IIOMAAAIOT» B peaibHblll TIOPSIKOBBI HOMEP
(K) manHoro mpocroro yucia P, To ecTb y KOTopeIx Moayinb |Li(7) — K| = 0
(moutu HOB)? U Kak MHOTO Takux yucen P? Bo3M0OXHO, UX CTAHOBUTCS BCE
OompIie u 60mb11e (¢ pocToM P)?

VYmest BeruncisaTh Li(N), To ecTh, ucnionbiys popmyiy ["aycca (rae ap-
ryMeHT ¢ = InlnN), HeTpyAHO yOeIuThCs, YTO C pOCTOM apryMeHTa ¢ (TO ecTh
¢ poctrom N) otHomieHnue Li(N)/(N/InN) ycrpemisercs K eAMHUIIE, HATIPU-
Mep, yxe mipu ¢ = 6,5741 mb1 nonygaem 0,99849... (cm. puc. 3.1). Ilpu ¢ >



6,5741 cymma Bcex raycCoBBIX cllaraeMbix mpesbimaet 1,7-107308, uro co-
3nmaet npoOsnemsl npu Berauciaenun Ha [1K. Ha puc. 3.1 uepabiMu TOuKamMu
nmokasansl J1Ba 3Ha4eHus (N/InN)/Li(N), a UMEHHO:

nipu ¢ = 4,9434 (xorna N — 3To koHel boibioro orpeska),

npu ¢t = 27/4 = 6,75 (korma N — 310 yncio CKpro3a).

N3 ckazanHOr0, BEPOATHO, MOXKHO C/EJIaTh TAKOM BHIBOJI (KOTOPBINA HE
MPOTHBOPEUUT Tpaduky Ha puc. 2.1?): B palioHe «CKbIO30BCKOT0Y» 8peMeHU
(t = InlnNc = 24/7 = 6,75) npenenbHo «dnementapHas» Gopmyna K ~ N/InN
MOYTH JOTOHSET «CI0XKHYI0» Gopmyny ['aycca K = Li(N) B wactu mouno-
cmu BeIYUCIIeHUs KonnyecTBa (K) mpocThIX yrcen Ha oTpeske [1; N], ecnu
(BHMMaHMe!) IpU OLIEHKE OMIMOKH paccCMaTpUBATh OMHOULEHUs] YKA3aHHBIX
GyHKIUI BMECTO UX PA3ZHOCHU.

Ucxonst u3 atoro, ganee Ml OyJaeM mojararb, 4YTOo KOJIM4ecTBO (K)
MIPOCTHIX YKces Ha oTpe3ke [1; N] TouHee BCero BHIYUCISETCS:

— 1o ¢popmyie K = Li(N) nipu ¢ < 6,5741;
— 1o ¢popmyne K = N/InN = e (et — f) ipu ¢t > 6,5741.

4. Aab(a-oTpe30oK U TeMIl U3MEHEHHS 0.

Anvgpa-ompezok — 310 otpe3ok [l; N|, HA KOTOPOM BEPOSITHOCTH
BCTpeUH ¢ npocmuim yucioM paBHa Anbde (o). o = 0,0072973525698... —
MOCTOSIHHASI TOHKOM CTPYKTYpHI — (hyHIaMeHTanbHast (pu3nueckas moCTOsH-
Hasl, KOTOpasi, BO3MOXKHO, ... usmensemcs. B 2010 rogy npu noMmoniu temne-
ckona VLT Oblu mosydeHbl HOBbIE yKa3aHUs Ha TO, YTO MOCTOSIHHASI TOH-
KOW CTPYKTYPBI MOKET HE TOJILKO YMEHbUAMbCSE CO BpEMEHEM, HO M BO3-
pacTarb, IPUIEM XapaKTep U3MEHEHHSI 3aBUCUT OT HAIMIPABJICHUS, B KOTOPOM
BenETcs HaOoIeHne. BO3MOKHOCTH TaKOTO MTPOCTPAHCTBEHHOTO M3MEHE-
HUS o U ApYruX (QyHAaMEHTaIbHBIX KOHCTAHT B HACTOAIIEE BpeMs U3yda-
I0TCA B TUTepaType. TeM He MeHee, IOKa PaHo JelaTh KaKue-TH00 OKOHYa-
TEJBbHBIE BBIBOJIBI 00 0OHAPY)KEHUU TaKoro pojaa 3¢ ¢hekToB. BeposmHocmb
ecmpedu ¢ npoCMulM YUCIOM — 3TO OTHOIIEHHE KonuuecTBa (K) MpocThiX
grcen K KonmuuecTBy (/N) BceX HaTypajbHBIX Yucen (Ha JaHHOM OTPe3Ke):
KI/N.

Vkazannoe ortHomenne K/N = 0,0073 MOXXHO HNOHUMATh U B TOM
CMBICIIe, 4TO Ha oTpe3ke [1; N| moms BcexX npocmulx YUCEN COCTABIISET
oxono 0,73%, a gons Bcex MpOYHX (cocmaenvix) HATYpPATbHBIX YHCET —



oko0J10 99,27%. HanomHI0, 4TO BCE cocmagnble Ynucna «CTPOATCI» U3 npo-
cmuix yucen (2, 3, 5, 7, 11, 13,...), nanpumep: coctaBHoe yucio 2016 =
(275)+(372)-7 v HUKaKOW MHOK HAOOP MPOCTHIX uncen (kpome 2, 3, 7) B Jito-
0011 nHOU cTenenn HUKOTAa He AacT yncia 2016 (oHo pakTopu3yeTcs eauH-
CTBEHHBIM 00pa3oM, CM. OCHOBHYI0 meopemy apu@memuxu).

[lo manneiM HaOMIONEHUIH KocMmHueckoil oOcepBaTopuu «llmaHk»
(mapt 2013 roaa), obmras Macca-sHeprus HaOrogaemMoi Beenennoit Ha 95,1
% cocTouT U3 TEMHOM SHEpruu U TéMHOU MaTepun. Octaibuble 4,9 % npu-
XOJISATCS Ha MEXTallaKTHuecKui ra3 (oxoio 4,17%?) u Ha npouyro uouUMyo
mamepuio (oxono 0,73%7?): 36e30v1, IIaHETHI U BCE MpoYee, U3BECTHOE B
pamKax acTpoHoMuu. Pazymeercs, 4To B paMKax KOCMOA02UU Yucesl Y MEHS
€CTh C00JIa3H 00BSABUTH, UTO B MUpE uucen oTHomeHnue K/N = 0,0073 nHekum
o0pa3oM «OTpakaeT» MPOLEHTHBIA COCTaB... BUAUMON Marepuu Bo Bce-
neHHOU. Benb ¥ B MUpe YHCeN MbI «BHIUM» TOJIBKO 1npOCHmble YUCIa — 3TO
IJIaBHEHIINI 00BEKT U3ydeHUs meopuu yucen (0ECKOHEUHO CIOKHBIN pa3-
TIeI1 @blcuieli MaTEeMaTHKH ), @ BCe MPOYHe (COCTaBHBIC) YKCIIa HAaM «HE UHTe-
pecHbl». XoTs 0€3 MOCIEeIHUX HEIb3sl MOCTPOUTh [lupamudy oenumernetl,
«TEHEPUPYIOILYIO». .. CAMH IIPOCTHIE YHUCIIA.

OmnwucanHas Bbime Metoauka (cMm. ¢popmyny ['aycca) mo3BosisieT Ham
HailTu mapameTpsl 1000ro OTpe3Ka, B TOM uHcie U Anb(a-oTpeska:
t=InlnN =4,92756955487092...; InN = 138,043596905601...;

N =eNe"t) = 8,944836325815-10"59;

K* =Li(N) =6,52736243486269-10"57 (uyTh Oosblie peanbHOro K);
Li(N) — K < (N"0,5):InN = 1,3-10"32 (cormacHo meopuu yucen);
K/N =0,00729735256980005... (moBTopsiet Bce udpsl AnbQsl).

Anveha-epemennoit unmepean (asu) — 370 OTPE30K (MHUT) BPEMEHH,
KoTtopbld B 9,02352412972255 pa3 OOJdbINE NIAHKOBCKO2O BpeMeHlU
(5,39106-10"—44 cex) unm siemMeHmapHo2o epemenno20 unmepsaia (36u) —
3TO BTOpO€ (M paBHOMpaBHOE Yy (U3UKOB) HAa3BAHME IJIAHKOBCKOTO Bpe-
MeHu. Takum 00pazoM, B paMKax KOCMOI02UU YUCel MBI TIOTTY9aeM:

lasu =4,86463599947821-10"—43 cek, (4.1)

1 cex =2,05565226279471-10"42 asu. (4.2)
[Ipu 3TOM OYeBMIHO, 4yTO BO3pacT Bcenennoi paseH 13,798 mummapros
net ~ 4,35133728:10"17 cex = 8,944836325815-10"59 asu («ceromHsi»).
3naunt, 1 rog = 365 (aneit)-24 (vaca) 60 (MmunyT) 60 (cex) = 31536000 cek
= 6,4827049759494:10"49 asu — npuMepHO Ha CTOJIBKO YBEIUYMUTCS HAILE
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gucio («ceromgas») N = 8,944836325815-10"59 vepe3 1 rox u craHeT paB-
HbIM N1 = 8,94483632646327-10"59 npu 3tom o popmyiie ['aycca mMbl mo-
nydqaem Ki = 6,52736243533222-10"57. Takum oOpazoMm, depe3 1 rop
Anbda ymensmutTcs u craner paBHou Ki/Ni1 = 0,007297352569796, uto
menvute, ueM Anbda «cerogus» (K/N = 0,0072973525698) na —4-10*-15.
B 2014 roxy aBe rpymnmsl uccieaoBareneil COOONMIIN O MOJTyYeHUU HOBBIX,
0oJsiee TOYHBIX OTPAHUYEHUI HA CKOPOCTh U3MEHEHUS MOCTOSIHHOM TOHKOM
CTpYKTYphl. [Ipenin3nonnble U3MEpeHns 4aCTOT HEKOTOPBIX KBAHTOBBIX I1€-
PEXOZ0B MOHOB UTTEPOUS MO3BOJIWIA UM IPUNUTHU K CIEIYIOIIUM IpPe/eiib-
HBIM 3HaueHUsM Bapuanuu Anbda (o) 3a 1 rox:

—7-10"-18 (HaunonanwsHas uszmueckas nadopartopusi, Bennkoopuranus),

—2-107-17 (Physikalisch-Technische Bundesanstalt, ['epmanmus).

W 3Tu oueHKH yAUBUTENIBHO OJM3KU K TOMY, YTO BbIJIaJl HAM MUpP YHUCEI B
pamkax kocmonozuu yucen (—4+10°—15, 370 MOKET MPOBEPUTH BCAKHUI).

Ecnu nonyctuts (B KauecTBE TUIIOTE3bI), UTO a6U, KaK HEKas eIMHNLA
U3MEpEHUs] BPEMEHH, MOXET UMETh HEKUH (DU3MUECKUN CMBICI, TO TOr/a
Anvga-ompesox (c npasoii rpanuteit N = 8,9448-10759) B mupe uncen «oTt-
pakaeT» Bo3pacT BceneHHol, BhIpayKeHHBIH B asu.

Panee pons Anba-oTpeska y MeHs BBIIOHSIT Bonbuioti ompesok, co-
Jep KAl CTOJIBKO MEPBBIX HATYpPAIbHBIX YUCEI, CKOJBKO MIAHKOBCKUX
spemen (36u) «moMemaercs» B Bo3pacte Beenennoit: 13,798 munimapion
aet = 8,07139464224104-10760 s6u. Ha bosbmom oTpe3ke BEpOATHOCTH
BCTpeUH ¢ MpocThIM ynciiom TakoBa: K/N =0,00718206096480096, uto 3a-
METHO MeHblIe Anb(bl (0OTHOCUTENbHAs norpemHocTh: OI1 = 1,6%). ScHo,
4T0 Anbha-ompesok oUTH B 9 pa3 MeHble bonbioro orpeska.

B otnunuue ot 26u, MOt agu yxe He SBISACTCS d1eMeHmapHbimM UHTEP-
BaJIOM BPEMEHH, TO €CTh HAUMEHBIIIUM M3 BO3MOXKHBIX B IIPUPO/IE (B paMKax
M3BECTHON HaM (PU3HMKH, KOTOpasi HUKOI/Ia HE CTOMT Ha MecTe). Mos ruro-
T€3a B YaCTH a6y MOKET UMETh BIIOJIHE pa3yMHOe obocHoBaHue. Hanpumep,
aéu MOXET OKa3aTbCs XAPAKMEPHLIM pasmepomM 3aMKHYTBIX KBaHTOBBIX
CTpyH (B TEOpUU CYNEPCTPYH), WIM MHBIX MOAOOHBIX (PyHIAMEHTaIbHBIX
oOpazoBanmii (examux B ocHoBe Teopuit BCEI'O). Mnu asu moxeT oka-
3aTbCs HEKUM Ba)KHBIM OTPE3KOM BPEMEHH, CKa’KeM, B Ipoliecce UHPIALNUN
Bcenennoii (mo Jlunae), koropass mminack nepBele 10M7 asu (mopsiika
3TOTO0?).
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5. UccenoBaHme rayccoBbIX cJiaraemMbixX

[Tyctb uucino N = 8,07-10760 — 3T0 npaBas rpanuna boavuioco om-
peska [2; N] (3Ty TIaBy s Hamuca J0 Toro, Kak nmpuaymai Anbda-oTpe3ox,
cM. 171. 4). JIns atoro uucna N Ha puc. 5.1 nmpecraBieHbl TayCCOBBI cliarae-
Mble Gk B 3aBUCUMOCTH OT pOCTa NOPsAAKOBOro Homep k. Ciiaraemble Gk 1o-
Ka3aHbl B JIOTapuU(PpMUUECKOH IIKaJIEe, [I03TOMY MBI BUJUM 20PKY C JJOBOJIBHO
MOKaThIMU OOKaMH, a BOT €CJIH KAy CIeNaTh JMHCHHON, TO Mbl YBUIUM
SIPKO BBIpakeHHBIN nuk (puc. 5.2). Kcratu, xots ['aycc He nepBbIit OTKPBLIT
BEChbMa PaCIpOCTPAHEHHBII B IPUPOJIE HOPMANbHYIL 3AKOH PACHpeOeNeHUs,
HO OH HacCTOJIbKO TIIATEJILHO €r0 UCCIIE0BANl, YTO IpauK 3TOro pacrpese-
JICHUS C T€X MOP YaCTO HA3bIBAIOT 2AYCCUAHOIL, U TIUK Ha pUC. 5.2 KaK pa3 u
HallOMMHAET HaMm rayccuany. Emé Mue naTepecHo: uto 3Hai ['aycce B yactu
pacnpedenenus oerumenei y munboaoobpaznsix yucen? Benp y Tumbaao0-
pasHbIX uucesn N — TakKe MOYTH IayCCHaHbl U TAKUX YHUCEN OECKOHEYHO
MHOTrO [cM. Ha moptaine «TexHo-coobmectBo Poccun» mMou kHuru: «3ep-
kasio» Beenennoit» (ri1. 13, 14, 15) u «lIpaitmopuait...» (ta. 16)].

[To MoeMy MHEHUIO, 2ayccossbl ciazaemvie — MO KoY K OMeemy Ha
MHo2ue gonpocsl 6 mupe uucen. O6 3Tom s ropopui emié B kuure «llapan-
nenbHbie Mupsl I1...» (. 1.12) u «Kocmonorus uymcen (ocerb 2009)»
(rmaBbl 3 — 10, HO TaM BO MHOTOM § «J0CTaBaJI IPABOE yXO JIEBOU PYKOI»).
Bor nouemMy uccnenoBath rayccoBbl cllaraéMble, y3HaTh O HUX KaK MOXHO
00JIbIIE — ATO cama 1o cede BayKHas U MHTepecHas 3a1ada. OT4acTu 3TO MbI
U TIpoZieNiaeM HIDKe (M TakKe MOOXOTUMCS Ha... A1bghy).
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Ilepeoe cnazaemoe (G1 ipu k = 1) cornacHo gopmyie (2.3) paBHo:
G1 = (InN)k/k/K! = InN = (e’?). (5.1

[lepBoe ciiaraemoe OyAeT OcTaBaThCs €AMHCTBEHHBIM 8€COMbIM Clla-
raeMbIM (TO €CTh IPEBOCXOASIINM €IMHHUILY), 10 TEX MOP, MOKa Yuciao N He
JopacTeT 710 €2, BeJlb TOJIbKO TOTAa BTOPOE CIaraeMoe JOopacTaeT J10 eIu-
vuiel: G2 = (InN)*2/(2-2!) = 1, oTkyma Mbel U Haxoaum, 4to N = e"2 =
7,389... . U Brutote 10 N = e™4 = 54,598... (korma G1 = G2 = 4) nepBoe
ciaraemoe (G1) OyneT caMbIM OOJIBIITNM, TO €CTh TOPKa rayCCOBBIX ciarae-
MbIX (110 THIY puc. 5.1) OyAeT UMeTh TOJIBKO MPaBbIid CKJIOH TOPKHU (JIexkKa-
IIUH cripaBa OT Y€PHOM TOUKH — BEpIIMHBI TOPKK). [Ipu N > ¢4 HaunHaeT

MOSBIISITHCS U JICBBIM CKIIOH TOpKH.
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Puc. 5.2. [Tuk rayccoBBIX ciaaraeMbIX (B caMoM KOHIIE boibiroro orpeska)

IIukoswtit Homep (kn) — 5TO HOMEp, pU KOTOpoM cnaraemoe Gk J10-
CTHTaeT MaKCHUMaJbHOTO 3HaueHus (Gk = max, 9To 4€pHas TOYKa Ha Bep-
IIMHE TMKa Ha puc. 5.2) y noctatouyHo Oombioro yucina N = e”(e’f). [Tuko-
BBII HOMEpP MBI HaliJIeM TaKKe ITyTEM HEXUTPBIX paccyk1eHui. Kak MbI yxe
3HaeM, npu k = 1 (mpenespHo BIEBO OT NUKa) Beerna G = InV, mosromy npu
6onbimiom N Bcerna Gi >> 1 (HamHoro 6osmbine 1), TO €CTh OTHOILIEHUE
In(G1)/k > 1 (3ameTHO Gonbie 1). A BOT nmpu pUHUIITHOM HOMEpe k = kp =
e:InN (mmpenenbHO BIPaBO OT MUKA, CM. 1. 6) Bcerna GUHUIIHOE cllaraeMoe
Oyznet uyTh Oomnbine enuHuiel (Go = 1), mosromy In(Go)/k = 0 (6nu3ko K
HyJ10). Torna J0ru4HO NPEANnoa0XKUTh, UTO MPHU k = ku (TOUHO MO ITMKOM)
y muKoBoro ciaraemoro: In(Gk)/k = 1, u, Kak Mbl yOenuMmcs, 3TO BEpHOE
npeanonoxenue. [Ipu stom u3 popmynsl (2.5) monyuaem: In(Gk)/k = (k't —
0,5 In(2'w) — 1,5'Ink — k'Ink + k)/k = 1 wnm ¢ — 0,5-In(2-w)/k — 1,5-Ink/k — Ink
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+ 1 =1. JInsa 6oapmux ¢ Mbl OTOpachIBacM JBa CJIaracMbIX W MOJydaeM: ¢ —
Ink = 0. OTkyna nuxoswiii Homep:

kn= et —v, (5.2)
rae v =1-[0,5In(2-w) + 1,5:7)]/e” t — nonpaBka, HailieHHas! U3 PA3yMHOTO
ycnoust: v = In(Gn)/k ipu k = e”t. SIcHO, 4TO MOMpaBKa v — 3TO BCET1a HEKOE
akzouucno (0 <3 < 1), ycrpemistoiieecs K equHuLe (HUKOr/Aa €€ He I0CTH-
ras), Tak, yxe rnpu ¢t = 39 mpl noiyunm nomnpasky v = 0,999 999 999 999 999
(15-tp  geBsitok mocne 3amsTtoi). JloOombiTHO, Yro v = Or =
0,756945106457584... (ipu v < Or — 3TO mémHble IK304YUCIA), KOT/Ia ¢ =
3,14325..., uto Bcero aumb Ha 0,053% meHbIIe yncia .

Ecnu «oTkimounTh» nonpasky (IpuHATH v = (), TO MbI OJIYYUM:

kn = e”t=1InN, (5.3)
YTO BCerga OyleT HEMHOro OOJblle peajbHOro MHUKOBOTO HoMepa k.
Hanpumep, nns bonbuioro orpeska ¢ = 4,9433... u popmymna (5.2) Ham BbI-
naet kn = 139,303 (c monpaskoii v = 0,94057...), a peasibHOE 3HAYCHHE ku =
139. Ins I'unepOonbiioro otpeska ¢ = 137,035... u ¢popmyna (5.3) Beinaer
fn = 3,266-10"59 (oumb B 24 pa3a menbllie bosbiioro orpeska).

IInkosoe cnazaemoe (Gn) — HauOoublliee ciaaraemMoe (Ha BEpIINHE
MUKa, cM. puc. 5.2) y nannoro uucia N = e”(e”f). To ecTb MUKOBOE clarae-
MO€ COOTBETCTBYET MUKOBOMY HOMEpY kun = et = InN. [Ipu Takom HOMEpE
(k= kn) y noctatouno 6ompioro uncia N u3z popmynsl (2.5) Mbl moxy4daem:
In(Gn) = et — 1,5t - 0,5-In(2-1), orkyna Gn = e(e”t)/e™[1,5:t + 0,5:In(2-w)].
OnHako ynoOHelt roBopuTth He po Gn, a IPO OTHOILIEHHE:

N/Gn = exp[1,5¢ + 0,5In(2-7)] = 2,5066-(¢"1)"1,5. (5.4)
Hanpuwmep, nns bonbioro otpeska ¢ = 4,9433... u popmyna (5.4) HaM BbI-
naet N/Gn = 4163, a peanbHoe 3HaueHue N/Gn = 4133 — Bo cTONBKO pa3
koHen bonbioro orpeska (4uciao N) IpeBOCXOIUT €ro MUKOBOE cllaraeMoe
(Gu). Kcratu, B nanHom ciyuae OIl = (4163 — 4133)/4163 = 0,0072 (uto
mumb Ha 1,3% wmenbiie Ansghot). Jns ['umepOornbiioro orpeska ¢ =
137,035..., noatomy N/Gn = 4,678-10"89.
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6. @PMHUIIHBIE TAyCCOBBI CjIaraeMble

Dunuwnstii Homep (kp) — 3T0 HaUOOJIBIINK HOMED A, IPU KOTOPOM
Bcé emé Gk > 1 y mannoro uucna N = e(e"f). Mnade roBops, kp — 3TO KOJIH-
YeCTBO 8ecomulx ciaraeMbix Gk, TO €CTh MPEBOCXOASIINX eauHully. Eciu
Gk =1, Torna In(Gx) = 0, a u3 popmysl (2.5) ans 10CTaTOYHO OOJBIIOTO
gucina N mbel noinydaem: In(Gk) = k-t — 0,5 In(2-w) — 1,5 Ink — klnk + k=0
w In(Gy)/k =t — 0,5 In(2'n)/k — 1,5 Ink/k — Ink + 1 = 0. Ecntu k£ >> 1, TO MBI
oTOpachIBaeM JIBa CllaraeéMblX, CTPEMALIUXCS K HYJIIIO, U IoJlydaeM: ¢ — Ink +
1 = 0. OTkyna HaXOUM uHUWHBIL HOMED:

ko = AleMt +1)—u], (6.1)
rae u =0,5In(2-w) + 1,5:(1 + f) — nonpaBka, HalJIEHHAs U3 Pa3yMHOTI'0 YCJIO-
Bus: u = — In(Gk) npu k = et + 1). Ilockonbky k¢p — 3TO 11€510€ YUCIIO, TO

3neck (GyHKIUS anmoe (A) BbAENSET (OCTABISIET) LENYI0 YacTh OT Bellle-
CTBEHHOT'O YHCJIA, TIOJyYEHHOTO B KBaJpaTHBIX cKoOKax. Jlys Bcex N > 4
dbopmyna (6.1) gaér nubo peanbHbIN kp, TMO0 HOMEP, TPEBOCXOIAIIHMN pe-
anbHBIA kp HaA eauHUIy (HO HUKaK He Oousbmie). Hampumep, xorma N =
5...65500, To y 61,4% yxazanubix uncen popmyina (6.1) TOUHO «monagaeT»
B peajbHbIN (PMHUILHBIN HOMEpP kd, a BOT y npounx 38,6% — peanbHbli ko
OyZeT Ha eIUHUILy MEHBIIIE TOTO, YTO BbIAaeT Gopmyna (6.1). C moMmoribo
[1K HeTpymHO yOeauTcs, 9To 1Mo Mepe pocTa uncia N 10J1sl TOYHBIX «I10TIa-
naHui» Oyaer pacTu (MpaBia, BecbMa MeUIEHHO). Bo3MOXHO, 4TO yKka3aH-
Hble 61,4% — 9TO ouepeHast «TEHbY MPECIOBYTOTO 30.10M020 cederusi (KO-
TOpO€ paBHOCUIIBHO 61,8%).

Taxoke m000NBITHO, YTO MOMNpaBka OyaeT paBHa Hymio (# = 0), koraa
t=—[1+In(2m)/3] =-1,6126..., uro Bcero numb Ha 0,3% MeHbIIIEe TIpe-
CJIOBYTOTO 30710moco ceyenus (1,618), «TreHbY» KOTOPOTO, TOBOJBHO YacTO
BO3HUKAET B MUPE YHUCel (CKaxeM, Kak u «mazusy yucia 7 u 137).

Ecnu «oTkmounThy nonpaBky (IpuHATH ¢ = (), TO MbI OTYYUM:

ko= et +1)=eInN, (6.2)
YTO BCerja OyneT HeMHOro Ooublle peanbHOro kp. Hampumep, mist bob-
moro otpe3ka ¢ = 4,9433... u ¢popmyna (6.1) nam Beimaet ko ~ 371,387 (c
nonpaskoi u ~ 9,83), a peasibHOe 3HaueHue kp ~ 371. [{ns 'unepOomnpiioro
orpeska t = 137,035... u dopmyna (6.2) mHam BbiHaeT ko =~ 8,877-10"59
(Bcero yutib B 9 pa3 MeHbIe bobIioro orpeska), mpuyem 31ech MmornpaBka
u ~ 208, pazymeeTcsi, COBCeM HUUYTOXKHA Ha (DOHE KOJIOCCATTLHOTO A, OTHAKO
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M 9Ta TOMpaBKa MOXET UMETh cama IMo cebe HeKUH CMbICT (0COOEHHO, B
paMKax KOCMOI02UU YuUcer).

Takum 00pa3om, MbI IPUXOJUM K KPaCUBOMY OTHOIICHUIO k¢/kn = e
wa (ko/kn)"0,5 = 0,5 = 1,6487..., 9T0 Takke OJIU3KO K IPECTOBYTOMY 30-
nomomy ceueruro (Gonpine Hero Ha 1,86%). [Ipuuem Benuuuna 0,5 no-
BOJIHO 4acTo (PUTYpUPYET B MUPE YHCEN (B MOCH KOCMOI02UU Yucern).

Qunuwmnoe crazaemoe (Go) — 3T0 HAMMEHBIIIEE CIaraeMoe, KOTOpoe
BCE elé mpeBOCXoUT eAnHUIY. MHaue roBops, eciu peanbHbiii PUHUITHBINA
Homep kp = Ale™(t + 1) —0,5In(2-7t) — 1,5-(1 + )] (BO3MOXHO, 4TO JaHHOE
3HaueHue k¢ NoTpedyeTcss yMEHbIINTh Ha €IMHUILY) MbI IIOJICTaBUM B (op-
myny Go = (InN) ka/ko/(ko)!, TO MBI TOTYIUM pearvbroe GUHULITHOE cllarae-
Moe JaHHoro uncna N. [Ipudem ykazaHHBIM cIOcOOOM (DMHUIIIHBIE Cliarae-
Mble G MOKHO 6e3 mpodiieM BeruucaaTh Ha [IK y uucen N, Bminots 1o N =
3,5492-10"28.

[lepBas coTHsI peanbHbIX GUHUIIHBIX ciaraeMblX G, YMEHBIIEHHBIX
Ha equauIy (Go — 1), npencrasieHa Ha puc. 6.1 B BUje CUHEH TOYKH IS
kaxnoro uucina N: ot N =3 go N = 100. Kak mMbl BUuguM, Bce (UHUIITHBIC
cllaraéMble pa3/IeNsoTCs Ha YETKO BBIpaKEHHbIE cepuu (S — e€ HoMeD),
BHYTpH KOTOPBIX napameTp (Go — 1) pacTeT «11o ayre» (B HALIMX OCAX):
B 1-y1o cepuro (S = 1) Bxomsar nisath uucen N=3,4, 5,6, 7;
BO 2-y10 ceputo (S = 2) Bxoaar mectb yncen N = 8§, 9,10, 11, 12, 13;
B 3-10 ceputo (S = 3) Bxondar neBsth uucen N = 14, 15,16, 17,...,22; u T.1.

0 10 20 30 % 50 100
1,0000
' ¥ °

o o .‘.-": ...-d'": ! M"‘_’.

P Y >~ : : "(e"t)r.‘o""
01000{ ® ¢ . ¢ ‘e :

R 6 ';'.’
00100 ‘ """"""" L LR I :f -------
®

0,0010

Gop-1

0,0001
Puc. 6.1. Cemb cepuii puHHIIHBIX cinaraembix Go y uucen or N =3 no N =100
Hauano cepuu (Ns)min — 3TO TIEpBOE W BCETJIa HAUMEHbIIIEE YUCTIO NN,

¢ xoToporo 3ta cepus (S) HaunHaeTcs. Takux yncen OECKOHEYHO MHOTO:
(Ns)min=3, 8, 14, 23,37,57,87, 132,... , aux puaumasie ciaraeMbie (Gs)min
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ycTpemtsitoTest kK eauHuIle. [loaromy napametpsl (Gs)min—1 mbITalOTCS OITY-
ctuthes 10 xpachou nynkmupnou aunuu (KIK) wim naxe no kpacHoi
CIUIOLIHOM JIMHUU Ha puc. 6.1. MccnenoBanust NOKa3bIBAKOT, YTO HA OTPE3KE
oTr N=3 1o N=704.113.617.312.917 (S = 85) MmoayJib OTHOCUTEIBHOM TO-
rpemHocTh |OI1| mporecca commxenus napametpa (Gs)min C STUHUALICH OTIH-
CBIBA€TCSI TAKOHM IMIUPUIECKON (HOPMYIIOi:
|OII| = — (1 — (Gs)min)/(Gs)min = 1— 1/(Gs)min = A/N"B, (6.3)
rae A =0,0412 u B =1 (nmpuueM OHU MOTYT U3MEHHUTHCS C pocToM N?).
N3 dpopmynsl (6.3) BEITEKAET SMIUPUICCKUN 3aKOH pOCTa (Gs)min:
(Gs)min — 1 = A/N*B, (6.4)
®opmyna (6.4) —3TO 1 €CTh YpaBHEHUE KPACHOW JIMHUU HA pHC. 6.1, UMEHHO
Ha 2TON NUMHUM (pa3ymeercs, C HEKOW MOTPELIHOCThIO) JIeKaT peajbHbIe
HauMeHbIKe (pUHUIIHBIE ciaaraeMble (Gs)min, KaK, HapuMep, y uncen N =
49.312 u N=3.317.687, otkpsiBaromux cepuut S =23 u S = 34. 1 vu ogun
napameTp (Gs)min—1 (Ha puc. 6.1 3TO nepBas u camasi HUKHSSA TOUKA B KaXK-
JIOW CepuHr) HHUKOTJA HE OMYCTUTCS HHKE KPacHOW JMHUU (TpaHulibl). 5
MOTY OIIMOATHCS TOJIBKO B ypaBHEHUU KpacHO# muHuH (B hopmyiie 6.4), HO
nono6Hast rpaHmila, 6e3ycI0BHO, CYLIECTBYET U OHA HUKOT/A HE JOCTUTAeT
Hyns npu N — oo, Takum oOpa3oM, ¢ pocToM HOMepa cepuu (S) y mepBoro
yucaa (Ns)min B KaKA0H cepun ¢puHHIIHOE ciaaraemoe (Gs)min, BOOOIIE TO-
BOpSi, OBICTPO ycmpemasemcs K eOuHuye, HO HUKO20A €€ He 00CMuUedsl.
Hanpumep, mpu S = 85 cepus HaumHaerca ¢ uyuciaa (Ns)min =
704.113.617.312.917, y xoroporo ¢unaumnoe ciaraemMoe (Gs)min =
1,000.000.000.000.01... A BoT B koHiue bonbmoro orpeska (Gs)min = 1 +
0,0412/N =1+ 5,7-10"-63. B TepmMuHax Moeil KOCMOJIOTHH YHCEJI Cciarae-
MbI€ (Gs)min — 3TO npOMoOUUCIA, KOTOPbIe YOBIBAIOT, HAUMHAS C TIPOTOYHUCIIA
I11=1,0986... [3T0 (Gs)min y uncna N = 3 umetomero S = 1], koropomy pas-
HoMowHO 00BIYHOE uncio 44,278... .
3ona ooumanus uaUIIHBIX crnaraemMbix (Go) — 3TO 30HA, KOTOPYIO
Ha puc. 6.1 cHuzy orpannuuBaetr xpacnasa nynkmupHas aunus (KIIK). Ilo-
SICHIO, KaK S TIOJYYHJI ypaBHEHUE dTOW JIMHUA. ECITi B HalIy riaBHYO Gop-
myny («o Crupnunry») In(Gk) = k't — Ink — 0,5 In(2-mk) — k'lnk + k ™Mbl
nmoACTaBuM k = k¢ =~ e”(t + 1) (a Bc& 3TO OIU3KO K UCTUHE TIPU OOIBITUX f 1
ko), TO MBI TIOTYYHM TaKO€ ypaBHEHUE:
Gy = exp[- 1,5¢ — 1,5 - 0,5:In(2-m)] = 0,089/(e*H"1,5. (6.5)
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Ot10 u ecTh ypaBHeHue kpacrot nynkmuprot aunuu (KITK). ITpu sTom oka-
3bIBaeTCs (HO MOYEMy — f... HE MOHUMAI0), YTO JIbBUHAS JI0JI BCEX peab-
HbIX mapameTpoB Go — 1 (y Bcex uucen N) Ha rpaduke OyAeT JekaTh BbIIIE
KIIK. Hanpumep, na otpeske ot N =3 1o N = 65525 geposimuocms (P) TOTO0,
YTO y CirydaitHo BeIOpanHoro urcia N napametp (Go — 1) nexxut anxe KITK
cocraiseT P~ 0,00322..., nunade rosopsi, Ha 3ToM oTpeske y 0,322% Bcex
gucen N mapametp (Go — 1) nexut Hmwke KITK. U ¢ pocTtoM npaBoii rpaHUIbI
otpeska [3; N] yka3aHHbIH IPOLEHT Oy/JEeT TOIBKO YMEHBIIATHCS, IIPH ITOM,
BEpOSATHO, (BCE Ta xe dhopmyna 6.5?):

P ~0,089/(e’"H)"1,5. (6.6)
st cpaBHenust: Ha bonbimom otpeske P ~ 5,36-107-5, na ['unep6omnbiiiom
otpeske P ~4,77-10"-91.

Ilouck nauana cepuu, 10 ectb 1oUCK yncaa (Ns)min, ¢ KOTOPOro HAYU-
Haercs naHHas cepus S. s moboro S =1, 2, 3, 4, 5, ... JErKo OLECHUTH
(BBIUKCITUTH C HEKUM «HEI000POM») COOTBETCTBYIOMIEE YUCIIO (Ns)min, U ITO
CTaHOBUTCSI BO3MOYKHBIM TOJILKO IOTOMY, YTO HOMEp cepuu pasex punuui-
Homy Homepy (S = k) uucna (Ns)min (B 3TOM JIETKO YOSAUTCS C TIOMOIIBIO
[1K). cxoas u3 aToro, Mel ipupaBusieM (punuirHoe ciaraemoe (Go) K eau-
aune: Go = (et) ka/ko/(ko)! = 1 m pemm 3T0 ypaBHEHHUE ¢ ydeToMm (op-
Mmyabl CTUpMHTa M yKa3aHHoro (akra (kp = S). B utore mbl nmonyuum Ta-
Kyto opmyiy:

t *=10,5In(2'x) + 1,5:InS)]/S + InS — 1, (6.7)
i N* = e(e™r*). [lpuuem uist mo6oro S umeem N* < (Ns)min. Hanpumep,
npu S = 3 nonyuum ¢* = 0,9542..., a peanbho ¢ = 0,9704... — uMeHHO TIpU
TaKoM ¢ MbI TOJIy4uM (Ns)min = e™(e”f) = 14 — ymciio, HAaUMHAIOLIEE CEPHUI0
C HOMEpPOM S = 3, U Y KOTOPOTO peanbHbiti (PUHUIITHBIA HOMED paBeH HOMEPY
ceput (ko =8). 3nas N*, ¢c momompto [1K yxe jierko BBIATH 1 HA peaJibHOE
9UCIO (Ns)min, IPH KOTOPOM MPOUCXOAUT PE3KHI «IIpoBai» (10 Hampasiie-
HUIO K eauHuIEe) puHumHOro ciaraemoro Go = (InN) kg/ko/ (ko).

3ameuy, 4TO ycIOBHBIN (GUHUIITHBINA HOMEp (110 CTUPIUHTY):

ko* =e™t* + 1) - 0,5 In(2-mw) — 1,5:(1 + £*) (6.8)
s S > 3 Oyzer Oosiblie peaabHOro GUHUIIHOTO HoMepa kd Ha BEJTUUUHY:
Z = ko* — ko = ko* — S. (6.9)

Hanpuwmep, npu S = 3 nonydaem Z = 0,2082... . He TpynHo yOeauTbes, uTo
pu S > 9 napametp Z yosiaet: ot 0,4823 1o 0,2158 (mpu S = 85). A BoT
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nanee (mpu S > 140) 3akoH yObIBaHUS IMapaMeTpa Z, BEposiTHO, OyAeT ciie-
nytomuM: Z = 1 — G (3ty dopmyiy st mpocto yragan), riae G — rayccoBo
cllaraeMoe, pacCUMTaHHOE IO YCIOBHBIM MapaMerpaM * u k*, 0 KOTOpBIX
rOBOPUJIOCH UyTh BhIIE. Takast metoauka npu S = 24.154.926 (¢ = 16) naer
Ham Z =~ (0,0000128.

Makcumanwvho 603modxncnoe punuwnoe crazaemoe (Go)max y uncia N
= e"\(e™t) ycrpemsisiercs K uuciy e = 2,718... . IIpu 3ToM BHYTpH Kaxaou
cepun ¢ Homepom S =1, 2, 3,4, 5, 6, 7,...MakCUMaJIbHbIM OKa3bIBaeTCs (Hu-
HUIIHOE CJIaraemMoe y nociiennero unucia N B ganHou cepun: N =7, 13, 22,
36, 56, 86, 131,..., u coorBercTtBeHHO: G = 1,946; 1,645; 1,641; 1,718;
1,761, 1,808; 1,855;..., (cm. puc. 6.2). Ilpu S = 370 umeem N =
7,23457027851724-:10760 u (G¢)max = 2,6546, uto Ha 2,4% MeHbIIIE YKCIIa
e. lIpu § =371 umeem N = 1,04661404337941-10"61, 3nauut, koHen bosb-
IOTO OTpe3Ka JISKUT «BHYTpU» 371-i1 cepun (4yTh nanpme 1/4 or Havana
CEepHUH, €CIIU BCIO €€ AUHY MPUHSATH 32 CIUHUILY).

Mou unccrieoBaHus MOKa3bIBAIOT, YTO Ha OTpe3ke oT ¢ = 1 no ¢ =15
otHocuTenbHass norpemHocTth (OII) mpouecca cOmmxeHus mnapameTpa
(G¢)max c MaTEMaTUYECKON KOHCTAHTOH e OTMCHIBACTCS TaKOi (POPMYIIOii:

OIl = [e - (th)max]/(Gq))max = e/(G(p)max -1= A/(e’\t)"B, (6 10)
rae A=1,9220u B=0,8915 (mpuueM oHHU SIBHO PACTyT C POCTOM #). B koHIIe
I'unepOombioro orpeska ¢popmyna (6.10) maer OIl = 1,75-10°-53, a npu 4
=2u B =1 nonyunm OII = 6,12-10"~60 (uTo Gim>Ke K UCTHHE?).

2T (G o)max 1

23
22

21
20 7

19

17

1\
18

l

o

+++++++++++++++++++++++++++++++

Puc. 6.2. MakcumansHo Bo3moxkHoe ¢punuiinoe ciaraemoe (Gd)max y uncna N

N3 popmymnst (6.10) BeiTekaeT sMnupudeckuii 3akoH pocTa (G )max:
(Gop)max = e/[1 + A/(e"1)"B], (6.11)
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y kotoporo OII B yactu (Gp)max yosiBaet ot 4% 10 0,002% Ha oTpeske ot
t=1pm0t=25,3, anpu ¢t > 42 nepecraetr u3MeHAThHCA yxke 14-s1 nudpa B
pesyabTate cuéta: (Go)max = 2,71828182845905... . ®opmyna (6.11) — sto
U €CTh YpPaBHEHUE KpacHOW JTMHUM Ha puc. 6.2 (mpu N > 22 u, pazymeercs,
C HEKOH MOTpelHOCThI0), Ha KOTOPOH Jiexkat peaibHble 3HaUeHUs ( Go)max.

3Hast (Go)max ¥ X TTapaMeTp ¢ = Inln/N, HeTpynHO YOSIUTHCS, UTO PU
N> 13 dopmyna kp = Ale™(t+ 1)—0,5In(2-7) — 1,5:(1 + ¢)] BeLAaET HDuHMII-
HBIA HOMEP k¢, KOTOPBIN Ha eJUHHILY OOJIBIIE PeasbHOrO, a PeaJbHbIN (u-
HUIITHBIA HOMEp paBeH HOMepYy cepuH (k= S):

ko =S=Alert+1)-0,5InQ2-7w) - 1,51 + 9] -1, (6.12)

rae QyHKuus aHThe (A) BBIICISET LETYI0 YacTh U3 BBIPAKEHUS, CTOSAIIETO
B KBaJIpaTHbIX ckoOkax. @opmyna (6.12) nmo3BosseT HaM yTBEpKAATh, YTO
Ha ['unepOonpIomM oTpe3ke HacuuThiBaeTcs okoso S = 8,877-10759 cepwmit
(Bcero quib B 9,09 pa3 MeHblle, 4eM KOJIMYECTBO HATYPaJIbHbBIX YUCEN Ha
Bonwiiom otpeske).

Ilouck xonya cepuu, T0 ecTb NMOUCK yrciaa (Ns)max, KOTOPbIM 3aKaH-
guBaeTcs ganHas cepus S. s moboro S =1, 2, 3, 4, 5,... JIeTKO OIICHUTH
(BBIYMCIIUTH C HEKUM «IepedopOoM») COOTBETCTBYIOIIEE YHUCIO (Ns)max.
YroObl ero HaliTH MBI ipupaBHsieM (puHUIIHOE ciaaraemoe (Go) K 9uciy e:
Go = (e"t) ka/ko/(kp)! = e n pemiuM 3TO ypaBHEHHE C yuyeToM (POpMyIibl
Crupnunra (cM. r11.8). B urore Mpl nosmyunm:

t*=[1+0,5In2n)+1,5InS)]/S+InS—1, (6.13)
unu N* = e™e™r*). [lpuuem muist moboro S umeem * > ¢, 1 MOJTyJIb OTHOCH-
TeJBbHOM norpenHocTy Gopmyiisl (6.13) ObICTpO yOBIBaE€T NPUMEPHO TAKUM
obpazom: |OI1| = |t —£*|/t* = 1,816/52,0051. Hampumep, ipu S = 3 noayyum
t*=1,2875..., apeanbHo t = 1,1285... — IMEHHO IIPU TAKOM / MBI ITOJIyYUM
(Ns)max = e™(et) = 22 — 4ucio, 3aBepliarliee cepuro ¢ Homepom S = 3.
3nas t*, ¢ nomouibto [IK yxe nerko BBIMTH M Ha peajbHOE £, 32 KOTOPOM
MIPOUCXOJUT PE3KUH «IpoBa» (IO HANPABICHUIO K eIMHUIE) GUHHUIIIHOTO
cmaraemoro Go = (e™t*) ka/ko/(ko)!.

7. TaliHa 30J10TOT0 CeYeHUus

Kpamnocmp (Qx) — 3TO OTHOILIEHUE MOCIEAYIOIIEro TayccoBa ciara-
emoro (Gk+1) k npeasinymemy (Gk). To ectb: Qk = Gk+1/Gk — 3TO KPaTHOCTh
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k-ro rayccoBa ciaraemoro. [Tockoneky Gk = (InN)"k/k/k! n Gik+1 = (InN)Nk
+1)/(k +1)/(k +1)!, TO HETPYAHO TOTYYUTH TAKYIO POPMYITY:

Ox=InN/(k + 1/k +2) = e t/(k + 1/k + 2). (7.1)
Hanpumep, st bonbmoro orpeska ¢ = 4,9433... u popmymna (7.1) Ham BBI-
JIae€T KpaTHOCTh MepBoro ciaraemoro: Q1 = G2/G1 = e’ t/4 = 35,063. Y Bcs-
KOro yuciia N rayccoBbl HOMepa k pacTyT JO0 OSCKOHEYHOCTH, MO3TOMY U
KpaTHOCTh Jk yObIBaeT 10 O€CKOHEUHOCTH. JIFOOOMBITHO, YTO €CIIM BMECTO
k moxcTaBIATE mémmsie sxsouucaa k= 1/k=1/2, 1/3, 1/4, 1/5,1/6, 1/7,
..., To popmyina (7.1) abCOMOTHO HUKAK HE U3MEHHUTCS.

Cymma nocmepunumnuix cnazaempix (X) — Tak Mbl Oy/ieM Ha3bIBaTh
CyMMY BceX (a UX, HallOMHHAaI0, — OECKOHEYHO MHOT'0) rayCCOBBIX cjlarae-
MBIX TTPOU3BOJIbHOTO yKciia N = e”(e”f), KoTopbie MeHbIe equHullbl (Gk <
1 nyst Beex k> ko). C momompto [1K, Berauciss B 106 (o opmysie 2.3), Mbl
BHUJIUM, YTO y MEPBBIX IATH YUCEI IV, «OTKPHIBAIOIINX) CEPUU C HOMEpaMHU
S=1,2,3,4, 5 (macus yucna 7 + 2) NPOUCXOAUT POCT HAIIEH CYyMMBI X =
0,335; 0,616; 0,660; 0,689; 0,723935795115066... (COOTBETCTBEHHO Y
gucen N =3, 8, 14, 23, 37). A BOT jy1s uncen /N, OTKPBIBAIOIIHNX BCE MOCIIe-
nyromue cepun S=6,7, 8,9, 10,..., cymma X yKe TOJIBKO yOBIBA€T, YCTPEM-
JsAACh K HEKOMY YHCJIOBOMY Ipefeny, npumepHo pasHomy 0,582.
Hamomuto, uto cepuu S > 85 oTkpeiBaet uncio N = e”(e"f), y KOToporo ¢ =
[0,5:In(2:7) + 1,5:InS)]/S + InS — 1.

C nomouisio I1K, Berunciss B 1106 (1o popmyse 2.3), Mbl BUIUM, UTO
y nepBbIX 33-x uncen N =7, 13, 22, 36,..., 3317686, «3akpbIBarouux» ce-
puu ¢ Homepamu S = 1, 2, 3, 4,..., 33 (maeus yucna 32 + 2), IpOUCXOAUT
pocT ykazaHHOM cymmbl 2 = 1,278; 1,281; 1,355; 1,453;...;
1,61723926061026... (310 Tosbko Ha 0,049% MeHbIIe 3010m020 ceyenus,
paBHoro 1,618). A BOT amns 4yucen NN, 3aKpbIBaIONINX BCE MpoUne cepuu S =
34,35,36,37,38,..., cymma X yKe TOJIBKO YOBIBAET, YCTPEMIISISICh K HEKOMY
4HCIOBOMY MpEJEIy, IpUMEPHO paBHOMY 1,582.

VYka3zannsie 31ech uncia 0,582 u 1,582 (maTemaTuueckas mpupoa Ko-
TOPBIX OYAET MOTHOCTHIO PACKPHITA HUXKE), [I0 MOEMY MHEHHIO, JIEKAT B OC-
HOBE ()EHOMEHA «B00MO20 Ce4eHus», KOTOpOe CHUMBOJIM3UPYIOT YHCIa
0,618 u 1,618. [TocnenHue MOKHO MOTYYUTh pa3HbIMU criocobamu (cM. Bu-
KHUIIEANIO), a UX MaTeMaThudeckas npupona (1o riiyOnHe CMbICia) He UACT
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HU B KaKO€ cpaBHEHHE ¢ rayccoBbiMu unciamu 0,582 u 1,582. Kopoue ro-
BOpsi, Oyab MOs BOJIsI, TO nMeHHO ynciaa 0,582 u 1,582 s Obl 00BSIBHII «30-
JIOTBIM CEYEHHUEMY, UMEIOIIUM ITy0oUYalInii CMBICI B MUPE Ynce (a Takke
B... TEOPETHYECKOH (hr3MKe, HO ATO IMOKA — OUEBUIHO TOJIBKO aBTOPY).

Jlo6aBito, uTo KoHel bomibioro orpeska (mpu ¢t = 4,9433...) umeer
cymmy 2 = 0,802903279315056..., uto 60mabiie 0,582, MOCKOIBKY KOHEI
Bosbiioro orpe3ka HaXoaUTCS «BHYTpU» cepur S = 371, KOTOPYIO OTKPbI-
Baet unucio N = e”(e"f) ¢ mapamerpamu ¢ = 4,94259894030856... u £ =
0,597682152487506... .

Munumanvnaa cymma (Emin) — 3T0 MUHUMAJIBHO BO3MOXKHAsI CyMMa
BCEX MOCT(QUHUILIHBIX CllaraeMbIX IJis J1I000ro uucia N. Mbl 3Haem, 4To ¢
pocToM ymcna N, OTKPHIBAIOIIETO KaXIYI0 CEpHUI0, ero (PMHUIIHOE crarae-
Moe G¢, BOOOIIE TOBOPsI, ycTpemisieTcs K enunuie. [loaromy Mbl caenaem
Takoe gonyueHue: Go= 1, XOTs 3T0 HUKOT/Aa U HE peanu3yercs. A eé Ml
Oyznem momnaratb, 4to Ok = €"t/kp = const, XOTs Ha caMOM JieJie KPaTHOCTh
Ok OBICTPO YCTpEMIISICTCS K HYJIO C pOoCTOM k. C y4eTOM ITUX JOMYIICHHMA
U pekyppeHTHO popmyibl Gi+1 = Ok Gk Mbl nonydaeM: Gi+1 = Ok 1; Gkw2 =
Ok Gi+1; Gz = Ok Gi+2; Gird = Ok Gi+3; 1 T.10. To ecTh MBI IOTy4nin Oec-
KOHEUHYIO YObl8arouyio 2eoMempuieckyio npocpeccuio, y KOTOpou MepBbIi
wieH a = Ok = e"t/k¢, a 3HAamMeHatenb g = a = Ok = const. Cymma (Zyrn) yObI-
BaIOIIEH T€OMETPUUECKOW MpPOTrpecCHH, KaK H3BECTHO, BBIYMCISETCS IO
bopmyne Xyrn = a/(1— g), koTOpast B Ha1IeM ciiydae (¢ = a) IpUHUMAET BUJL:
Yyrn = 1/(1/a — 1). Utak, MbI ody4aem:

X = 1/ (kole™t - 1), (7.2)
rae ko ~ et +1)—[0,5In(2-w) + 1,5:(1 + £)]. Hanmpumep, 1 xonna boms-
moro orpedka X = 0,6067, uto (M3-3a NONYUICHHWI) MEHbIIE peaabHOU
CYMMBI BCEX MOCTQUHHIIHBIX CIaracMbIX.

[Ipu t —oo momaraem k¢ = e”\(t +1) = e-e”¢ (uT0 OOIBIIIE pEATHHOTO k),
u ¢popmyna (7.2) BeIAAET HAM KPAaCHUBBIN npedenibHbill pe3yabTar:

Xmin > 1/(e — 1) = 0,581976706869326..., (7.3)
7€ Lmin — MUHUMATLHO B03MOMCHAS CYMMa OC(UHUIIIHBIX CIIaraeMbIX IS
mo0oro uncia N — oo, [Ipuyem maHHBINA BEIBO — a0COFOTHO MPABUIIBHBIN,
HECMOTpS Ha HAlllK SIBHO MPUMUTUBHBIE PACCYXKACHUSA. ITO MMOKA3bIBAIOT U
nccnenoanus Ha [1K, 0 KOTOpBIX BKpaTIe CKaXKy HUXKE.
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Paccmorpum Bce uncina N = e”(e”t), OTKpBhIBAIOIINE CEPUIO C HOMEPOM
§=1,2,3,4,5,... . Kak MbI 3HaeMm, y Takux uncena N GUHHUIIHOE caragMoe
G¢, BOOOI1Ie TOBOPS, HAUMEHBIIIEE U CTpeMsIIIeecs K equHUIIe (IIPH  — o).
[TosToMy y 31X N UX pealbHYI0 CyMMY (X) MOCT(GUHHUIIHBIX ClIaraeMbIX
MOYKHO pacCMaTpHUBaTh KaK HEKOE MPUOJIMIKEHNE K KOHCTAHTE Xmin ~ 0,582,
a MoayJib omuocumenvHou noepewnocmu |OI1| Takoro npuGnmkeHus OyaeT
yOBIBaTh MPUMEPHO MO0 TAKOMY SMITUPUIECKOMY 3aKOHY (KOTOPbII paboTaer
or ¢t =1,49647 no t = 33):

|OI1| = [Zmin — Z|/X < 9,85/(e"1)"0,9683, (7.4)
rae X — cymMMa pealbHbIX MOCTGUHUIIHBIX CIaraéMbIX y pacCMOTPEHHBIX
MHOIO yrcelsl N U3 yKa3aHHOI'O OTpe3Ka YUCIOBOM ocu. BeposATHO, B KOHIE
['unpeGomsbioro orpeska: |OI1] <2-107-57.

[Tpu xenanuu u B yactu peaiabHoro |OI1| MOXHO 0OHAPYKHUTH HAITy
Anvgy (0= 0,007297...). Ilpu S = 1867 (¢ = 6,5386 nnu N = 1,759-10"300)
peanbusblii |OI] = 0,007299 — gyTh 6ombire, yeMm Arvgha. Ilpu S = 1868 (¢t =
6,5392 umu N = 2,541-10"300) peanbnsiii |OI1| = 0,007296 — 4yTh MeHbIIIE,
yeM Anvgha. Ykazanusle 31ech aBa uncia N ~ 107300 umeroT nopsaok, oT-
JAJIGHHO HANlOMMHAIONIUN cOoBpeMeHHoe 3HaueHue uwucia Ckvioza (Ne =
8,185-10"370 wm ¢t = 27/4 = 6,75), mpuyem 3TO 3HAYCHHE MOKET OKa3aThCs
emé ommxe k HammuM N ~ 107300.

Maxkcumanvnan cymma (Emax) —3T0 MAaKCUMaJIbHO BO3MOKHAs CyMMa
BCEX MOCTQUHMILIHBIX CllaraéMbIX AJis J1o0oro yucna N. Mbl 3HaeM, 4to ¢
pocToM uMciaa N, 3aKphIBAIOIIEro KXyl CepHio, (UHUIIHOE claraeMoe
G, BOOOI1IE TOBOPSI, yCTpemuisieTcs K uuciy e = 2,718... . [loatomy MbI clie-
JaeM Takoe ponyueHue: Go = e, XOTs 3TO HUKOTJa U He peanusyercs. A emeé
MBI Oy/ieM nosaraTh, 4to Ok = e t/ky = const, XOTs Ha CaMOM JIeJie KPaTHOCTh
Ok OBICTPO ycTpeMsieTcs K HyJII0 ¢ pocToM HoMepa k. C yyeToMm 3THX J0-
MyLIEHUN U peKyppeHTHON GopMyinbl Gk+1 = Ok Gk Mbl ToiydaeMm: Gk+l =
Oxe; Gk2 = QG Gz = Qe G2, Gid = Ok Gi+3; 1 T.4. To ecTh MBI
MOJIYYHIIN OECKOHEUHYIO YObl8AIOU)10 260MEeMpUYECcKyI0 Npocpeccuio, y Ko-
TOpo# mepBblit wieH a = Qwe = e’t/ky-e, a 3HaMeHaTenb ¢ = Ok = const.
Cymma (Zyrn) yObIBaroIie reoMmeTpuieckoi nporpeccuu Zym = a/(1— g), ko-
TOpas B HAIlIeM CiIydae MpuHUMaeT Bu: Xym = e/(1/a — 1). Utak, Mbl nony-
Jaem:
X = el(kple™t - 1), (7.5)
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rae kp = et +1)—1[0,5In2-w) + 1,5(1 + 9)].

[Tpu ¢ —oo monaraem k¢ = (¢ +1) = e-e”t (uT0 OOMBIIE peaTbHOTO ko),
u hopmyna (7.5) BeIaeT HaM KPAaCUBBIN npeodebHblil PE3ybTaT:

Ymax > e/(e — 1) = 1,581976706869326..., (7.6)
r7ie Xmax — MAKCUMAILHO 803MOJICHAA CyMMa TOC()HUHUIIHBIX ClIaraeMbIX
Jutst 1r00o0ro yucia N. 3aMedy, 94TO Xmax — Xmin = e/(e — 1) —1/(e—1) = 1.
[IprueM naHHBIM BBIBOA — aOCOMIOTHO MPABHJIBHBIM, HECMOTpPSI Ha HAllU
SIBHO IIPUMUTHBHBIE PACCYXIEHUS. DTO MOKa3bIBAIOT U MCCIIEN0BAaHUS Ha
[TK, 0 KOTOpBIX BKpaTIE CKaXXy HHXKE.

PaccmoTrpum Bee uncia N = e”\(e”f), 3aKpbIBAIOIIHE CEPUIO0 C HOMEPOM
§=1,2,3,4,5,... . Kak MbI 3HaeMm, y Takux unce’a N GUHHUIIHOE caraeMoe
G¢, BOOOIIIE TOBOPSI, HAKOOJbIIIEE U CTpeMsiIeecs: K Yiciy e (Ipu ¢ — o).
[TosTomy y 3TuX N MX peanbHyI0 cyMMy (X) MOCT(QHUHUIIHBIX CIIaraeMbIX
MOKHO pacCMaTpuBaTh Kak HEKOE MPUOIMKEHHE K KOHCTAHTE Xmax ~ 1,582,
a MoyJIb omuocumenvHoul noepewrnocmu |OI1| Takoro npuGmmKeHus OyaeT
yObIBaTh MPUMEPHO MO TAKOMY SMIIUPHUECKOMY 3aKOHY (KOTOPBIA MO-
CTpoeH Ha oTpe3ke oT N =7 o t = 15,123467):

|OIT] = [Zmax — Z|/X < 1,6773/(e"1)"0,9432, (7.7)
rje £ — CyMMa pPealibHbIX MOCT(UHUIIHBIX CIAraéMbIX y pacCMOTPEHHBIX
MHOI0 uncen N U3 ykazaHHOTo oTpe3ka unciaoBoi ocu. [1o hopmyme (7.7) B
koHiie ['unepbombiioro orpeska mMbl mosrydaem |OI1| < 107-56.

[Tpu xenanuu u B yactu peanbHoro |OIl| MOXHO 0OHAPYXHUTH HAIy
Anvgpy (oo = 0,007297...). Ilpu S = 360 (¢ = 4,915892516 umu N =
1,801-10759) peanbnsrii |OI1] = 0,007304 — uyTh Gombiue, ueM Arvgha. Ipn
§=361(+=4,918595606 nmu N = 2,606-10"59) peanbhsiii |OI1| = 0,007290
— 4yThb MeHbIle, 4YeM Anbgha. YkazanHble uucna N noutu B 45 u 31 pa3
MeHbIe bobIoro oTpeska, TO €CTh UX MOPSAOK MOYTH Takoi xe. [Ipu S =
370 (¢t = 4,9426 win N = 7,236:10"60, BHyTpH 3TOI cepun JEKUT KOHEI]
Bonwmmoro orpeska) peansubiit |OI1| = 0,007169 (moutu Ansgha).

8. ®opmyaa CTupiaunra
[IpousBeneHne BceX HATYpabHBIX YMCEN OT 1 O k BKIFOUUTEITHHO
Ha3bIBaeTCs ghakmopudn yucna k (ot nar. factorialis — mpou3BoasILIMIL; 000-

3HavaeTcs k!, MPOMBHOCHUTCS «Kxa ¢haxmopuany», B TaHHOW Moed paboTte
ynoOHee OpaTh UIMEHHO OYKBY k — 3TO HOMEp rayccoBa CJIaraeéMoro):
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k!'=1-2:3-4:5:6"7-... k. (8.1)
ITo norosopénnoctu cunrarot: 0! = 1. @akTopuanbl 4aCTO UCIOJIB3YIOTCS B
KOMOHMHATOpUKE, meopuu yucen, GyHKIIMOHATBLHOM aHanuze. Dakropuan
ABIISICTCA YpEe3BbIUANHO OBICTPO pacTymiel pynknuein. On pacTér ObicTpee,
YeM dKCTIOHEHIMaIbHas GyHKIus (€"k), HO MeIJIeHHEee, YeM JIBOMHAs JKC-
MOHCHIMATbHAS QyHKIHs e (e k).

Jnsg ancen k=0, 1,2, 3,4, 5,6, 7,..., 170,... mociaeqoBaTeIbHOCTh
dakropuanoB HaumHaercs Tak: k! = 1, 1, 2, 6, 24, 120, 720, 5040,...,
7,257-10"306,... . O6mensBectHas nporpamma “Excel” mo3BossieT Bbauc-
muTh (hakTopuanm uMeHHo A0 yucia k = 170, a BoT yxe mig k = 171 TIK
Hanuuier Takoe cooOuienue: «#UNUCIIO!».

[Ipu k> 170 Bo MHOTHX clTydasix JUisi IpUOIMHKEHHOTO 3HAUEHUs (ak-
TOpHalia JOCTaTOYHO paccMaTpuBaTh gpopmyny Cmupnunza, TOYHEE TO-
BODSI, TOJIBKO 21a8Hblll (nepaviil) wiex (unHON) Gpopmynsl CTUpIMHTA:

k! = (2:mk)"0,5(k/e)k, (8.2)
ronent=23,14...,e=2,718... — u3BeCTHBIC MaTEMaTHYCCKNE KOHCTAHTHI. 110
MouM oteHkam nipu 1 < K < 170 otHOcutenpHas morpenrHocts (OIT) dhop-
Myiel (8.2) Oyzaet yosiBaTh mpuMepHo 1o 3akony OIl = 0,0832/k, u 3o mpu-
MepHo Ha 1% menbie peanbHoi Ol popmymsl (8.2).

[Tponorapudmuposas dpopmyiy (8.2), MOTyUYHMM TaKOE BbIpAaXKEHUE!

In(k!) = 0,5°In(2-7) + 0,5:Ink + k-(Ink — 1), (8.3)
rae 0,5-In(2-w) = 0,91893853... . ®opmymna (8.3) 3ameuartenbHa TEM, UTO Ha
[TK mo He#t MOXKHO BBIYUCIISTH BIUIOTh 10 k = kmax = 2,55-107305. IIpu sTom
Mo MouM oreHkam mpu 1 < k < 170 OTHOCUTENbHO pealbHbIX 3HAYECHUN
In(k!) y dbopmynsl (8.3) e€ OII Oyaer yObiBaTh nmpumepHo 1o 3akony OIl =
0,0726/k"2,2507. Tak 5xe, BO3MOXKHO, YTO MPHU kK — o0 ITOT 3aKOH TpaHchop-
MUpyeTcs, ckaxkeM, K Takomy Buxy: OIl = 0,0073/k2.

Wtak, 4To0OBl BBIYMCIUTH (akTOpHan KojoccanbHoro uncna (170 < k
<2,55-107305), cragana o popmyie (8.3) Ha0 BHIYUCIUTH JIOTapru(dm ero
¢dakropuana: In(k!) = X, a yxe 3areM HallTH ¥ caM QakTOpHaT:

k! = exp(X) = e*X =10"(X/In10) = 10" (X/2,3). (8.4)
Hanpuwmep, npu k = kmax = 2,55-10"305 umeem In(k!) = 1,791-107308, ot-
KyZaa BeraucisieMm cam akropuai: k! = 10°(7,777-107307).

®opmyna (8.3) 3ameuarenpHa el 1 JTI00OTBITHBIM BBIBOJIOM:

In(k!) ~ k’Ink. (8.5)

25



To ecTh mpu ycTpemMiIeHUH apryMeHTa k K 0€CKOHEUHOCTH (kK — ©0), MBI
BIIpaBe TOBOPHTH, uTO Jorapudm ¢akropuana In(k!) ycrpemmnsiercs k npo-
cmomy uucay (N ~ k-lnk) ¢ nopsaokosevim nomepom k (B psizie Bcex MPOCTHIX
gucen: 2, 3, 5,7, 11, 13,...). Unage roopsi, Oonbiioe k-oe npocmoe uucio
ycmpemasemca K nozapugmy paxmopuana yucna k. CoOCTBEHHO TI0-
3TOMY B JJaHHOM TaBe (hakropual st 0003HaYMII UMEHHO k!, a e n! (o1 ¢ax-
mopuar), KaKk 3T0 0ObIYHO NMPUHATO B MaTEMaTHKE.

PaccmoTpum mMonyns otHocuTenbHOM norpemHocT (OI1 6e3 3Haka
«vuHyCe») popmyisl (8.5). To ecth Mbl paccMoTpum OII Beipakenus k-Ink
(KOTOpOE OTIMYAETCS OT PEANbHOr0 A-I0 MPOCTOrO YMCIA) OTHOCUTEIILHO
MakcuMaabHO TouHOTO 3HaueHus In(k!). [Ipu 3 < k < kmax Momyne OIT dop-
MyIbI (8.5) MOKHO OMKCcaTh TaKOM SMIUPUIECKON HOpMYIIOi:

|OI1| = 1/Ink. (8.6)

Huxe npuseny peansusie OIl gopmynst (8.5) mis k, 3HGUUMBIX B
paMKax B KOCMOJIOTHH YUCEN (3TO MOXKET HaM MPHUTOIUTHCS):
k=48 [xorna k! —sto bonbiioi otpe3ok].... moxyuum OIl = — 24,30%;

k= 198 [korna k! — 510 uncno Ckpro3a]......... moayuum OIl = — 18,57%;
k=9,485-10"10 [korma k! = 10°(10712)]....... noyuum OIT = — 3,956%;
k= 2,490-10"57 [korma k! = e 137)]......... nomyunm OIl = — 0,757%;

k=~?2,55-10"305 [korma k! = e*(107308)]....... nonxyuum OIl = — 0,142%.
Oco60 moguepkny, uro npu k! =~ e*(e”(1/a)), rae o= 0,007297... (3170 UmcC-
JIOBOE 3HAYEHUE NOCMOSAHHOU MOoHKOU cmpykmypsl, 1/o0= 137,036), MblI 110-
nydaem |OI1| = 0,00757, uro 60mbIIe cCaMOTro 0L BCETo Jinib Ha 3,56%.

9. dakTOpPUH — OTPe3KHU 0e3 MPOCThIX YK ces

[IyTeM HEXUTPBIX pacCykIEHHI MOYKHO J10Ka3aTh, YTO CYIIECTBYIOT
CKOJlb Y200HO ONUHHble OTPE3KH (psAAa HATYpaJbHBIX YHCEN), HA KOTOPBIX
HET HU OJIHOTO MPOCTOT0 Yncia (HEPeryasipHOCTh pacIpeeIeHUs POCTHIX
yucen). Jlokaxem ckazanHoe. [lycts mapameTp m mpoOeraer Takue 3Have-
Hus: m=2,3,4,5,6,..., F (IpocTO MPOU3BOJIBHBIA OTPE30K HATYPAIbHBIX
yucen, rae F > 2). Beruucnsem gpakmopuan F! = 1-2:3-4-5-6-...-F, a notom
CTPOMM TaKOW PSJT HATYPAITBHBIX YMCEN (MIYIIHNX TOAPS, O€3 MPOITyCKOB):
F'+2, F\+3, F!\+4, F1+5, F1+6,..., F'+F. Tak BOT, K&XXA0€¢ U3 dTUX YUCECIT —
cocmasHoe (HUKaK He MPOCTOE YKCII0), BeAb BCsIKoe uncio F! + m nenurcs
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Ha m (MOoCKOJbKY F! nenuTcs Ha m u camo m aenuTcs Ha m. 1 Hama, ckakem
TaK, F-meopema — noxkazaHa.

Hamnpumep, npu F = 7 umeem dakropuai: F! =1-2-3-4-5:6-7 = 5040, u
CTpoUM Takou psin uucen F!+2, FI+3, Fl+4, F1+5, FI+6, F+7 (nonyyum
gucna: 5042, 5043, 5044, 5045, 5046, 5047). Bcero 6 uucen, cpeau KOTo-
PBIX HET HU OJIHOTO MPOCTOI0 YHCIa, IPUYEM HET CMbICIIA 3TO IIPOBEPSTH B
CWJIy BBIIIE JIOKa3aHHOHM Hamie F-meopemst (pacCykI€HUN, MPUTOTHBIX
i o0oro F'>2). U coBceM apyroe Jeio, 4To K yKa3aHHbIM ([-TeopemMoii)
COCMABHLIM YUCIIaM «IIPUMBIKAIOTY» JPYTUE COCmasHvle 4ucia (clena:
5040, 5041 u cpasa: 5048, 5049, 5050), BeIXOAIITME 32 pAMKH HAIIICH TEO-
pEMBI — BCE ATO YK€ «HIrpa ciydas», 3aBUCsILas OT KOHKPETHOTO uncia F.

Daxkmopus (c HOMEpoM F) — Tak MbI Ha30BeM OTpe30K [F!+2; FI+F]
YHICIOBOM OCH, coiepKaliuii F—1 HaTypallbHOE YNCIO0, CPEIU KOTOPBIX HET
HU OJTHOTO MPOCTOTO uKcia (B CHILy T0Ka3aHHOU F-TeopeMsl). Hanpumep,
1-s1 pakTopust — €€ HeT (OHa «HeTpaBWIbHAS», TAM npocmble Yucia: 3, 2);
2-s hakTopus — 31O yncna: 4, 4 (JieBast ¥ paBasi TPAHUIIBI COBIIAIAIOT);

3-s hakTopust — 310 2 yncna: 8, 9 (yieBast rpanuna — 8, a mpasas — 9);

4-5 pakTopus — 3TO 3 HaTypanbHBIX yucna: 26, 27,28;

5-s1 paxTOpHst — 9T0 4 HaTYpalIbHBIX yncna: 122, 123, 124, 125;

6-51 (hakTOpHst — 3TO 5 HATYpalbHBIX yKcen: 722, 723, 724, 725, 726;

7-s pakropus — 3to 6 uncen: 5042, 5043, 5044, 5045, 5046, 5047; u T.x1.
48-s1 daxTopus (F = 48) umeer yxe Takoil ¢axtopuan: F! = 48! =

1,24-10761. To ecth neBas rpanuna (F!+2) nannoi paxropun 6J1M3Ka K rpa-

Hune borvuoco ompeska (N = 8,0714-10760). Muaue roBopsi, B KOHIIE

Bonpmioro orpeska Mbl HalllUId, IO KpalHEH Mepe, OJIMH OTPE30K YUCIOBON

ocu JuHOHN B 47 1enbix yucen (48-s gakTopusi), cpeau KOTOPHIX HET HU

OJIHOT'O MPOCTOT'0 YUCIIA.

daxTopusi ¢ OrpoMHbBIM HOMepoM F = 2,4899-10"57 umeer neByro
rpanuiy (F!+2), 6muskyro k rpanute (N) ['unepborvuozo ompeska, y Ko-
TOPOTO COTJIAaCHO HameMy onpeaenenuto: N =e”(e™) u t = 137,036... (uuc-
neHHo 370 1/a). [Iumry «6nm3Kyr0» — NOCKOJIBKY Jorapu(Mbl STUX TPaHMUIL
onmusku: In(F1+2) = 3,2657-10"59 u InN = (e™t) = 3,2657-10"59. 3ametum,
4TO 3Ta, CKaxeM, I unepoonvuan pakmopusa colepXuT «BCETO JUIIL» B
3242 pa3a MeHbILIE HaTypaJbHbIX YHCEN, YeM BoJIbIION OTpe3oK, U cpeau
Bcex 2,4899-10"57 nensix yucen GaxkTopuu (MIAYIIHX MOAPsI, O0€3 mporyc-
KOB) HET HM OJTHOT'O IIPOCTOro umcia. Pa3se He yAMBHUTEIHHO!
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Wrak, y kaxxmoit pakTopuu ecTh 1esas epanuya (F1+2) v npasas epa-
nuya (F'+F). 1 nis kax0i U3 3TUX TPAHUI] Mbl MOXKEM BBIYUCIUTH KOJIH-
4yecTBO (K) MPOCTHIX YHUCEN, HAXOIAIMIMXCSA MEXAy 2 U JaHHOW IpaHuuei
(G). IIpu 3TOM MBI OyI€M HCXOJUThH U3 «HJICATILHOTOY» 3aKOHA pacipeserne-
Hus npocThix yncen: K = G/InG na otpeske [2;G]. [ToaToMy, ckakeMm Tak,
udeanvroe koauiecmso (Kn) MpoCTBHIX YUCET «BHYTPH» Kax1ou (F-if) dax-
TOpUU OYIET ONPEENSITHCS CACAYIOUIMM BhIPAXKEHUEM:

Kn = (F! + F)/In(F! + F) — (F! + 2)/In(F! + 2). 9.1)
Brots go F' = 18 napamerp Kn HeTpyaHO BeiunciuTh Ha [IK B mporpamme
“Excel”. 1 xoTs peaqbHOE KOJIMUECTBO MIPOCTHIX YUCEN B JIFOO0H (hakTOpuun
PaBHO HYJIO (B CHITy HAIIETO OMPEICICHUS CaMOT0 MOHATHUS «(DaKTOpHUs»),
Ha napametp Kn pactet oT Hyis (npu F'=2) 1o Kn=0,5176559... (npu F
=), a 3aTeM IUIaBHO YOBIBAET, CKaxeM, 10 Kn= 0,4355468...(pu F = 17),
u nanee B “Excel” mapamerp Kn y’ke Helb3s BBIYHCIUTH. HO MOXKHO HalTH
sMmnHupuuecKyro hopmyny (st F> 17):
Kn=0,7933/In(F! +2)"0,1708, (9.2)
KOTOpasi, TpU HCIOIb30BaHUU (GopMynbl CTHpIMHTA [B YacTH 3aMEHBI:
In(F! + 2) = 0,5 In(2'w) + 0,5 InF + F-(InF — 1)], 103BOJISET BHIYUCIIATH
BILUIOTH 10 F' = 2,55-10"305, xorma Kn ~ 107°-53, uT0 BBI3BIBAET OOJNBIIHE
COMHEHUS M3-3a YyJOBHILHO JUIMHHOM JKCTPAINOJIALIMA COBCEM HEXUTPOU
dhopmys (9.2). Biipouem, cOMHEHUS BBI3BIBAET JlaXke (PaKTOpHsi C HOMEPOM
«Bcero by F = 2,4899-10757 (I'unepOosnbiias pakropus, CM. BbIIE), B
KOTOPOM MBI MOJTYYUM MIPUMEPHO CIEAYIOLIEE UdeaibHoe KOIU4ecmaso mpo-
CTBIX yHcen («BHYTpU» daktopun): Kn ~ 5,4-10"—11.

®opmyna CTUpAUHTA MO3BOJISIET HAUTH U TaKOe OTHOIIEeHHE (Z) — BO
CKOJIBKO pa3 MpaBasi TpaHulla ¢pakTopuu OOJbIlIe e€ JeBOW IpaHullbl: Z =
(FHF)/(F'42) = (1+ F/F)/(1+2/F") = 1+ F/F! oTkyaa noixy4aem:

Z-1= (0,5 F/m)*0,5/(F/e)"F. (9.3)
Taxum o6pazom, napamerp Z ais nepBbix 18-Tu dakTopuil 1erko HAUTH «B
106» Ha [IK B nporpamme “Excel”, nanpumep, npu F = 18 MbI nonyyaem Z
=1+2,44-10"-15. A mnsa F > 18 M0xHO T0J1b30BaThCs opmyon (9.3) —
BIJIOTH 110 F'= 171, ang kotoporo Mbl noiny4daem Z = 1 + 1,38-10°-307.
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